

Проблема толерантности молодёжи в современном полиэтничном обществе

Научный руководитель – Николаева Алла Алексеевна

Вардикян Мария Самвеловна

Студент (магистр)

Московский государственный психолого-педагогический университет, Факультет государственного и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: mashka100797@mail.ru

Главным ресурсом государства, на котором строится его будущее, является молодежь. В любом обществе она выполняет, прежде всего, стратегическую функцию [2].

На сегодняшний день существует весьма глобальная проблема, связанная с увеличением агрессивно настроенных молодых людей по отношению к идеалам и ценностям, мировоззрению, традициям и обычаям личностей других национальностей, проживающих на территории РФ [3].

Процесс воспитания терпимости у современной молодёжи предполагает наличие уважения к другим нациям, понимания и постоянного межкультурного взаимодействия с людьми разных конфессий [1].

Целью проведения опроса было определение степени уважительного отношения российской молодёжи к людям различных национальностей.

В январе 2020 года был проведён опрос в кругах молодёжи школьного возраста, а также студентов до 30-ти лет включительно. Всего нами было опрошено 100 человек, из которых 32% - представители мужского пола, а на долю женского пришлось 68%. В ходе проведения нашего опроса, большинство респондентов оказались студентами (74%), в возрасте от 19 до 21 года. Большая часть молодых людей являются русскими, что составило 56%, исповедующими христианство - 78%.

Проверяя молодых людей на склонность к миру, а не к вражде и ссорам, мы спросили наших респондентов: «Считаете ли Вы себя миролюбивым человеком?». Большинство опрошенных (69%) поддерживают идею о сохранении мирных отношений и дружественности, но вместе с тем есть личности (3%), проявляющие кардинально негативное отношение к ближним.

Спрашивая респондентов об «уважении к другим языкам и тем, кто на них говорит», большинство участников ответили: «да, уважаю» - 77%, а на вопрос о «терпимости к этническим, религиозным, политическим, конфессиональным различиям» больше половины опрошенных (65%), предпочли выбрать вариант ответа: «отношусь к этому спокойно». Рассматривая эти показатели, мы видим, что молодёжь вполне уважительно и достаточно адекватно относится к людям разных национальных принадлежностей и их особенностям.

Следовательно, мы видим, что молодёжь, в целом, поддерживает и уважает другие нации, но среди респондентов стабильно остается процент несогласных и тех, кто не может определиться, как он относится к другим народам. Причиной этого может являться отсутствие в обществе коммуникации между людьми и знаний о предпочтениях, нормах и жизни других наций. В связи с этим, мы решили задать следующие вопросы: «Готовы ли Вы быть открытым для понимания многообразия культур и истории других народов?», 59% респондентов ответили «я полностью открыт (а), мне это нравится» и «Хотели бы Вы посетить мероприятие, связанное с налаживанием межкультурной коммуникации среди молодёжи разных стран?», большинство респондентов выбрали вариант «да, я бы не отказался (ась)» - 48%.

В целом, можно сделать вывод о том, что на данный момент сохраняется положительный показатель толерантности между людьми, и больше половины участников опроса действительно готовы учитывать интересы других, хотят вести открытый диалог, познавать жизнь и традиции других народов.

Таким образом, мы видим, что воспитание толерантного отношения у современной молодёжи имеет большое значение для будущего России, так как недопонимание и вражда, в конечном счете, может привести к разжиганию межнациональных конфликтов. Нужно вовлекать молодых людей в различные культурные мероприятия и сближать народы, чтобы избавиться от присутствующего негатива по отношению друг к другу. Очень важно, уметь прислушиваться к мнению и позициям других людей, независимо от их нации и религиозных предпочтений.

Источники и литература

- 1) Бондырева С.К., Колесов Д.В. Толерантность. Введение в проблему. М.: МПСИ; МОДЭК, 2011. 240 с.
- 2) Скрипкина Т.П. Установки толерантного сознания, доверия и ксенофобии у молодежи, проживающей в южно-российском регионе РФ // Социальная психология и общество. 2010. № 1. С. 136–151.
- 3) Собкин В.С. Толерантность в подростковой и молодёжной среде. Труды по социологии образования. М.: Центр социологии и образования РАО, 2004. 223 с.